绝密 ★ 启用前

2002年4月全国大联考试题 (主卷)
文理综合能力测试
(江苏、河南考区专用)
第Ⅰ卷（选择题，共180分）

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷1至5页，第Ⅱ卷6至

12页，共12页。满分300分。考试时间120分钟。 

注意事项： 

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写

在答题卡上。 

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用

橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试题卷上。  

3.考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。 

本卷共30小题，每小题6分，共180分。在每小题的四个选项中，选出符合题目要求的。

一、下图中四条曲线分别代表ABCD四地6月22日太阳高度的全天变化情况。
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1. 对四地纬度位置说法与图示情况相符的是

A.甲23°26′N      乙46°52′N         丙66°34′N        丁90°N

B.甲90°N          乙66°34′N         丙23°26′N        丁0° 

C.甲0°            乙23°26′N         丙90°             丁66°34′N

D.甲23°26′N      乙46°52′N         丙90°N            丁66°34′N 

2. 下列说法正确的是

A.南极中山站是东风                     B.地中海是西风 

C.地球的公转速度较快                   D.北印度洋呈逆时针方向流动  

3. 下列说法正确的是

A巴西草原草木枯黄                     B.值南极考察的好时机 

C.沙尘暴正肆虐我国北方                 D.尼罗河正是枯水季节  

二、二十多年来，我国经济发展速度高居世界之首。同时，各地区经济发展速度有所不同，加快西部经济的发展已经引起了全社会的高度重视。 

4．由于西部地区的过度开垦、采伐等各种破坏生态的行为，导致植被破坏和沙漠化现象严重。以上事实说明

Ａ.人们对客观事物的反映是有差别的

Ｂ.人们只有在失败后才能获得正确认识

Ｃ.生态环境恶化是客观物质世界发展的必然结果

Ｄ.错误的意识会把人的活动引向歧途

5.党中央、国务院决定在生态脆弱地区全部禁止天然采伐，并有计划、分步骤地实行退耕还林还草。这表明 

A．我国已解决粮食问题，可以减少粮食种植面积 

B．我国实施可持续发展战略 

C．农村产业结构升级换代的需要 

D．国际大环境、大趋势的影响 

三、2001年2月12日，中、美、日、德、法、英和美国塞莱拉公司联合公布人类基因组图谱及初步分析结果。 

6.  研究的初步分析表明，人类基因组由31.647亿个碱基对组成，共有3万至3.5万个基因，远小于原来10万个基因的估计。这说明 

A．认识要在实践的基础上不断深化，扩展和向前推移 

B．认识正确与否要靠实践来检验 

C．科技进步是经济发展的决定因素 

D．一切要从实际出发，使主观与客观相符合 

7． 人类基因组图谱的完成，是人类认识自身，解读生命奥秘，提高健康水平和发展生命科学的重要里程碑，但也将带来一些社会问题，如个人隐私被披露，社会老龄化问题等。这是因为 

A．规律是客观的，也是可以认识和利用的 

B．矛盾双方在一定条件下各向自己相反的方向转化 

C．矛盾是普遍存在的 

D．科技创新是总会遇到困难的 

四、资本主义在西方逐步发展的历史，也是世界各地由相互隔绝状态过渡到既相互联系又相互矛盾的统一的历史。 

8． 世界各民族历史逐步融合为一部统一的人类历史的标志是 

A．新航路的开辟。                   B．尼德兰革命 

C．英国资产阶级革命                 D．工业革命 

9． 工业革命大大密切了世界各地之间的联系，其媒介是 

A．炮舰        B．军队         C．廉价商品        D．资本主义政治制度 

10．世界成为密不可分的整体是在 

A．手工工场阶段                     B．自由资本主义阶段 

C．垄断资本主义阶段                 D．新航路开辟时期 

11．中国在什么时候开始借鉴第二次科技革命成果 

A．鸦片战争时期                     B．洋务运动时期 

C．辛亥革命时期                     D．国共十年对峙时期 

12.《中华民国临时约法》中体现了那些启蒙思想家的观点

①伏尔泰②孟德斯鸠③卢梭④狄德罗 

A．①②     B．②③      C．①②③      D．②③④ 

13. 近代前期中国文化的特点是

①呈现出“西学东渐”的趋势?②围绕救亡图存的主题?③东西文化碰撞和交融?

④缺乏成熟性和系统性

A．①③      B．①②③      C．②③④      D．①②③④ 

五、数百年前，黄土高原上曾是茂密的森林，动植物种类繁多，气候适宜。但经过人们长期的无节制砍伐，现今已是黄土一片，贫瘠而干旱，物种变的十分贫乏，水土流失十分严重，人民生活相对贫困。这是人类不按照自然规律办事，大自然对人类的报复。 

14. 决定现在黄土高原物种贫乏，水土流失严重的主要非生物因素是

A．阳光      B.土壤       C.温度          D.水分  

15. 森林林冠对降水的截留率一般为15%～30%，林下苔藓、枯枝落叶层对降水还可再次截留，并且森林土壤具有较高的水分渗透性。据研究，某地一森林覆盖率高的小溪水区，在干旱季节，其水流量较无林小溪水区高4倍左右，这说明森林能够

A．调节气候     B涵养水源     C防风固沙     D保持水土     

16. 要改变黄土高原现今的生态面貌，需要大范围的植树造林以增加生产者的数量。在生态系统中生产者的种类和数量对生态系统的稳定性起着重要作用，因为生产者通过光合作用所固定在有机物中的能量是流经生态系统能量的总来源。绿色植物作为生产者之所以能将光能转化为储存在有机物中的化学能是因为其细胞中存在一与之有关的能量转换器，在植物细胞中除这一转换器外，还存在哪一种能量转换器？ 

A．线粒体      B.叶绿体       C 核糖体        D高尔基体 

17. 植物在有氧呼吸和无氧呼吸的过程中，产生同样数量的ATP所消耗糖的物质的量的比是  A．前者比后者约多19倍           B. 后者比前者约多19倍

C．前者比后者约多9倍            D. 前者为后者的19倍 

18．下列对生态平衡的概括中，最能表示其功能特征的是

A．物种组成和比例相对稳定 

B. 营养结构完善，有典型的食物网

C．物质和能量收支保持长期动态平衡 
D. 有一定限度的自动调节能力 

19．用同位素18O标记的CO2作原料，供给植物进行光合作用。当植物进行有氧呼吸时，在放出的呼吸产物CO2和H2O中，含18O的应是

Ａ．CO2　　　 Ｂ．H2O　　　Ｃ．CO和H2O 　　　Ｄ．CO2或H2O　

六、物理学是一门紧密结合实际的学科，物理学中几乎每一个重要的知识点，都与现代科学技术、日常生活、生产实际相关。 

20．楼梯走道的照明灯L，可用楼上和楼下的两个电键S１、S２控制，拨动S１、S２中的任何一个都可以使灯L点亮或熄灭，既节约了电能，又方便了居民上下楼梯。下列图中可以正常工作的电路是 
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21．传感器是把非电学量（加速度、温度、压力等）的变化转换成电学量变化的一种元件。在自动控制中有着相当广泛的应用，如图是一种测定液面高度的电容式传感器的示意图，金属芯线与导电液体形成一个电容器，从指示器显示的电容大小的变化就能反映液面升降情况，两者的关系是

A． C增大表示h增大          B． C增大表示h减小

C． C与h变化无关            D． C减小表示h增大

22．汽车发动机的功率是汽车性能好坏的重要方面，用新型发动机取代原来的发动机而保持重量不变，发动机的最大输出功率是原来的2倍。若汽车在行驶过程中受到的阻力与车速成[image: image1.jpg]A



正比，则使用新型发动机后，可以使最大车速提高

A．１００％ 

B．１４１．４％ 

C．４１．４％ 

D．５０％

23．对于伦琴射线，下列说法正确的是 

A．伦琴射线带负电 

B．伦琴射线的波长比γ射线的波长短 

C．要观察到伦琴射线的干涉、衍射现象是很容易的 

D．在工业上可以用伦琴射线检查金属部件有没有砂眼、裂纹等缺陷 

24．把一个筛子用四根相同的弹簧支起来，筛子上装一个电动偏心轮，它在转动过程中，给筛子以周期性的驱动力，这就做成了一个共振筛，筛子做自由振动时，完成20次全振动用10 s，在某电压下，电动偏心轮的转速是90 r/min，已知增大电动偏心轮的驱动电压，可以使其转速提高；增加筛子的质量，可以增大筛子的固有周期，要使筛子的振幅增大，下列办法可行的是①降低偏心轮的驱动电压?②提高偏心轮的驱动电压?③增加筛子的质量?④减小筛子的质量 

Ａ．①③      Ｂ．②③      Ｃ．①④         Ｄ．②④ 

25．同学家中有以下用电器：1.5 kW的电热壶，200 W的电冰箱，750W的电取暧器，250W的电视机，2kW的空调器。如果室内进行线处所接保险丝的额定电流为10A，则下列几组电器中，不能同时使用的有 

A．电热壶、电取暖器             B．电冰箱、电视机、空调器 

C．电热壶、电冰箱、电视机       D．电冰箱、电取暖器、空调器 

七、元素周期表是化学科学中的瑰宝，它将元素的性质、结构和位置三者和谐地统一了起来，其中蕴含了许多规律和联系，对科学研究和工农业生产具有重要的指导作用。 

26．据报道科学家用数亿个镍原子（26Ni）对数亿个铅（82Pb）原子连续轰击数天后制得一种新原子
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（暂用X表示），它属于一种新元素——第110号元素。下列关于该元素的叙述中不正确的是

A．这种原子（
[image: image4.wmf]X
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）的中子数为159          B．这元素肯定是金属元素 

C．这种元素的气态氢化物较稳定              D．这种元素属第七周期元素 

27。被称为“未来钢铁”的钛元素（Ti）有多种同位素，如：
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 。这些同位素原子中的中子数不可能为

A．30   　　　　  B．28　　　　　　C．26　　　　　　D．24　

28．下列物质性质递变规律正确的是

A．HCl、PH3、H2S稳定性依次减弱　

B．Ca2+　、S2-、CI-离子的半径依次减小

C．H3BO3、H2CO3、HNO3酸性依次增强

D．NaCl、SiO2、Al的熔点依次降低

29．烯烃、一氧化碳和氢气在催化剂作用下生成醛的反应，称烯烃的醛化反应，由乙烯制丙

 

醛的反应为CH2 ======= CH2+CO+H2             CH3CH2CHO

由分子式为C3H6的烯烃进行醛化的反应，得到醛的同分异构体可能有

A．1种           B．2种          C．3种         D．4种 

30．用含有氧化铁、铜屑、铝屑的废铁制备纯净的绿矾，应进行如下六项操作

①加入较纯净的铁屑并静置?②过滤后取溶液?③加1:2的稀H2SO4溶解?④过滤后取滤渣⑤加入过量NaOH溶液，并加热?⑥浓缩并结晶，其正确的操作顺序是

A．①②③④⑤⑥     B．①②⑤④③⑥    C．⑤④③①②⑥     D．③②⑤①④⑥ 

绝密 ★ 启用前

2002年4月全国大联考试题 (主卷)

文理综合能力测试 

第Ⅱ卷 (非选择题，共120分) 

注意事项：

1用钢笔或圆珠笔直接答在试卷中。 

2答卷前将密封线内的项目填写清楚。 

八、(54分)

31．（9分）西部资源丰富，沃土广阔，列强早就企图染指，沙俄通过　　　　　　　　和　　　　　　　　　　　　　 

　　　　　　　以及以后五个勘界议定书共割占西部领土50多万平方公里；英国炮制了　　　　　　　　，企图使西藏东南部9万多平方公里领土从我国分裂出去。中国政府一直拒绝承认这条非法的边界线。

32．(13分)为贯彻落实党中央、国务院提出的西部大开发政策，“再造山川秀美的大西北”，2000年8月14日，我国海拔最高、面积最刁，由国家主席江泽民同志亲自题写区名的自然保护区——“三江源自然保护区”隆重建立。这是党和政府实施西部开发，保护和恢复三江源地区的生态环境，实施可持续发展战略的重大举措。请回答下列问题：　

(1)“三江”源头发源于　　　　　省，　　　　　江源头起源于唐古拉山脉的格拉丹东峰。澜沧江从发源地流经　　　　　省后进入东南亚，出境后始称湄公河。

(2)写出两种栖息于三江源地区的珍稀动物或产于三江源地区的名贵中药材的名称：　　　　　。

(3)近年来，三江源地区生态环境恶化的自然因素主要是        ，人为因素主要有    等。

(4)在三江源地区建立自然保护区的意义是什么?

33（18分）青藏铁路东起青海西宁市，西至拉萨，全长1963千米。其中西宁一 一格尔木要段 ?845千米线路早已建成通车。修建青藏铁路对加快西部地〖DZ)〗区特别是西藏地区的经济发展，造福沿线人民具有重要意义。

（1）青藏铁路途经的青海、西藏两省均有着比较丰富的自然资源：         、       。
（2）西藏是我国目前惟一没通铁路的省区，但先后建成了以拉萨为中心的        、      

、       、滇藏等四通八达的公路网。

（3）青藏铁路将穿越的山脉是

A．祁连山       B．喀喇昆仑山       C．唐古拉山        D．喜马拉雅山

   34.（14分）三峡工程全部建成后装机26台，每台发电机组功率是70万千瓦，年发电量为847亿千瓦·时，将于2009年全部竣工。 

(1)把三峡电站的电能输送到用电区，其输电线总电阻为2 Ω，若要求输电效率为99%，则输送电压为多少伏?(
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(2)若将上述输电线改用临界温度以下的超导电缆，可实现无损耗输电。假定
[image: image7.wmf]该线路供给用电区的电功率为4×１０3ｋＷ，电压为800 V，如果保持供给用电器的功率和电压不变，

则可以节约的电功率为多少?

九、（66分）爱国主义是中华民族的优良传统，在知识经济的今天，怎样爱国、以什么方式爱国是每一个热血青年都应该思考的一个问题。 

   35．（18分）2002年12月20日，是澳门回归祖国一周年纪念日，国家主席江泽民参加了庆祝活动，并发表了重要讲话。在庆祝大会上，祖国内地、香港、〖DZ)〗澳门和海外华人合唱《七子之歌》、表演了钢琴协奏曲《黄河》等精彩节目。

（1）《七子之歌》中的“七子”是指中国被租借或被割占的澳门、旅顺、大连、       
、         、胶州湾、威海卫。

(2)《七子之歌》的作者闻一多先生和〖CD＃4〗先生被国民党反动派杀害于解放战争时期，史称 。

（3）运用地理知识谈谈葡萄牙殖民者为什么选择澳门为落脚点？

（4）澳门为什么能够顺利回归？回归后的澳门仍然将博彩业和旅游业作为支柱产业，这反映了什么政治学道理？ 


36（16分）江泽民总书记在建党80周年大会上讲话指出，我们必须掌握、运用和发展先进的科学技术，大力推动科技进步和创新，不断用先进科技〖DZ)〗改造

提高国民经济，坚持实施科教兴国战略，加强科学知识，科学方法，科学思想，科学精神的宣传教育，培养创新精神，提高民族创新能力。

回答下列问题：

（1）从经济、政治学角度说明我国为什么要实施科教兴国战略。

（2）运用所学知识说明政府在提高民族创新能力该有何作为?

   37（22分）2000年1月，在国务院的协调促成下，中国石化总公司兼并了债务重重、濒临破产的广州乙烯厂，使广州乙烯厂起死回生，到同年6月就出〖DZ)〗现投入产出持平，盈利在望的良好局面。

（1）从我国社会主义市场经济的角度看，这一兼并是〖CD＃3〗和〖CD＃3〗的结果。  （2）乙烯的产量是一个国家石油化工水平的标志，以乙烯为原料可以制得琳琅满目的日用产品和林林总总的工业材料，聚氯乙烯（PVC塑料）就是一种。

用乙烯法制聚氯乙烯流程如下：

乙烯→1，2-二氯乙烷→氯乙烯→聚氯乙烯

写出上述三个反应的化学方程式（反应条件不用注明，有机物要写出结构简式）

①                              
②                               

③                               

这三个反应的反应类型依次分别是：①        反应；②           反应；③        
反应。

(3)除了乙烯法，制取聚氯乙烯还可以用乙炔法，它用乙炔跟氯化氢加成来制取氯乙烯。  按照“绿色化学”的概念，化学反应中，原料分子中的原子要尽可能全部转化为产物，从这个概念出发，你认为乙烯法和乙炔法比较〖CD＃４〗法更优秀。但它的缺点是成本高，经济效益差。如果把两种方法结合起来，可以取长补短，取得较好的经济效益和环境效益，你认为如何结合?

   38．（10分）北京时间2001年7月13日22时，北京赢得了第29届奥运会的举办权，顿时，世界注目、举国欢腾。 

（1）当萨马兰奇宣布北京赢得2008年奥运会举办权的时刻，加拿大多伦多（西五区）的时间是         、法国巴黎（零时区）的时间是           ；此时此刻，写出赤道地区位于白昼的经度范围          。

（2）亚洲举办过奥运会的国家是日本和             。

（3）北京是一座具有3000多年历史的文化名城，被列入《世界遗产名录》的有八达岭长城、周口店北京猿人遗址和          。

催化剂
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